

Татьяна Дамашкова
**ЭКОНОМИКА ШВЕЦИИ: КЛЮЧЕВЫЕ ТРЕНДЫ
РАЗВИТИЯ В XX–XXI ВЕКАХ**

В статье рассмотрены основные характеристики шведской модели «государства всеобщего благосостояния» и ее трансформации в успешную мировую экономику, а также меры, предпринятые правительством Швеции по преодолению социально-экономических кризисов, которые могут послужить примером для других государств.

Ключевые слова: экономическая система; развитая экономика; государство всеобщего благосостояния; занятость населения; уровень налогообложения.

Лит. 12.

Тетяна Дамашкова
**ЕКОНОМІКА ШВЕЦІЇ: КЛЮЧОВІ ТРЕНДИ
РОЗВИТКУ У XX–XXI СТОЛІТТЯХ**

У статті розглянуто основні характеристики шведської моделі «держави загально-го добробуту» та її трансформацію в успішну світову економіку, а також заходи, вжиті урядом Швеції задля подолання соціально-економічних криз, що можуть слугувати прикладом для інших держав.

Ключові слова: економічна система; розвинена економіка; держава загального добробуту; зайнятість населення; рівень оподаткування.

Tatiana Damaskova¹
**SWEDISH ECONOMY: KEY DEVELOPMENT TRENDS
IN XX–XXI CENTURIES**

The article describes the key characteristics of Swedish model of the "welfare state" and its successful transformation into the world leading economy, as well as measures implemented by the Swedish government in order to resolve the social and economic crisis, all of which could serve as a good example for other countries.

Keywords: economic system; developed economy; welfare state; population employment; taxation level.

Постановка проблемы. Термин «шведская модель» относится к формированию и укреплению экономики Швеции во II-ой половине XX в. как одной из самых развитых в социально-экономическом плане стран, характерной особенностью которой является сочетание надлежащего управления, политической стабильности, устойчивого экономического роста, высокого уровня социальной защиты и достойного уровня благосостояния. Становление и развитие шведской экономической системы не были лишены негативных воздействий мировых экономических кризисов и рецессий, а также внутренних социально-экономических противоречий. Успешный опыт Швеции в преодолении социально-экономических кризисов может быть использован другими государствами.

Анализ последних исследований. Вопросы теории социального государства и шведской экономической модели в частности были исследованы в работах Д. Артера [1; 2], И. Брумшлика [3], В. Глоушека [6], В. Клоочки [7], С. Крна [8], Й. Кукучки [9], Б. Риховой [10; 11], К. Такача [12] и многих других. Вместе

¹ University of Economics in Bratislava, Slovakia.

с тем, эта тема продолжает быть актуальной для экономических исследований как пример успешного социального государства.

Целью исследования является анализ «шведской экономической модели» и ключевых факторов ее успешного исторического и современного формирования в контексте развития мировой экономики.

Основные результаты исследования. Королевство Швеция уже многие годы относится к числу стран с наиболее развитой и успешной экономической системой, способных предоставить населению социальные гарантии и высокие стандарты жизни. Сегодня Швецию причисляют к наиболее развитым государствам мира благодаря ее динамично развивающемуся промышленному производству, а также благодаря развитому сектору услуг.

Экономическую политику Швеции называют «моделью общества всеобщего благосостояния», или «шведской моделью социализма», поскольку ей долгие годы руководит Социал-демократическая партия. Эта политическая партия правила в Швеции с 1932 по 1992 гг., за исключением периода с 1976 по 1982 гг., когда к власти пришла коалиция трех несоциалистических партий [2].

Так определяется послевоенная ориентация шведской экономической политики, которая выбрала для себя собственный «третий путь», между капитализмом и социализмом. Швецию напрямую не коснулись события ни Первой, ни Второй мировых войн, а в годы «холодной войны» страна занимала нейтральную позицию. Поэтому в послевоенный период Швеция смогла стать образцовым экономически развитым и хорошо организованным обществом, в котором одновременно реализовались социальная политика и политика занятости, что позволило назвать Королевство Швеция «социальным государством».

Социальное государство строилось, однако, слишком быстро. Расширяющийся государственный сектор развивался непропорционально общему развитию экономики, а его финансирование требовало постоянного вмешательства в налоговую систему, в связи с чем доля налогов в валовом внутреннем продукте ежегодно повышалась примерно на 1%.

В начале 1950-х гг. были проведены масштабные социальные реформы: в первую очередь, реформа образования и пенсионная реформа; в 1960-е гг. последовали реформа системы ухода за детьми, запуск национальной системы здравоохранения и другие меры, которые, с одной стороны, свидетельствовали о заботе государства о своих гражданах, с другой – значительно обременяли бюджет страны ростом государственных расходов [6].

Можно утверждать, что Швеция вошла в историю мировой политики как первое государство, которое на практике применило концепцию «государства всеобщего благосостояния». Шведская экономическая модель стала синонимом современной смешанной экономики, в которой рыночная система сочетается со значительным государственным вмешательством, обеспечивая экономическую и социальную стабильность. Можно констатировать, что данная модель управления государством отражает стремление к соединению либеральной рыночной и плановой экономик [2].

Некоторые критики данной модели отмечают, что подобная система губит рабочую инициативу и предприимчивость населения. Странники

модели наоборот утверждают, что благодаря своей экономической политике Швеция смогла войти в число государств с самым высоким внутренним валовым продуктом на душу населения, ликвидировав тем самым бедность, что, в свою очередь, устраняет или, как минимум, снижает интенсивность социальных конфликтов.

К основным особенностям страны, которые сделали возможным появление и развитие т.наз. шведской модели всеобщего благосостояния, относятся: **природные** – географическое положение, достаточно богатые источники сырья (древесина, железная руда), что связано с возможностью индустриализации страны; **исторические** – Швеция не была втянута ни в мировые войны, ни и в «холодную войну»; **социально-политические** – Швецию не затрагивала проблематика национальных меньшинств, страна была довольно гомогенна с национальной и религиозной точек зрения; **долговременное главенствующее положение социально-демократической партии** в политической жизни страны сыграло ключевую роль в выборе особого пути в экономической политике; **высокая степень организованности профсоюзов**, которые поддерживают методы социально-демократической партии через широкую сеть производственных, сбытовых, потребительских и жилищных кооперативов [3].

Благодаря наличию всех вышеупомянутых особенностей в Швеции стало возможным построение «социального государства», которое отличается «экономикой переговоров», в рамках которой посредством переговоров достигаются компромиссы, избегаются конфликты и, не в последнюю очередь, происходит децентрализация власти путем ее разделения среди множества органов. Процесс переговоров изначально проходил на рынке труда, а затем расширился и на другие области шведской экономики: региональную политику, инвестиционную и жилищную политику, защиту потребителей и др.

Шведское государство всеобщего благосостояния предлагает следующие базовые приоритеты: обеспечение полной занятости, оптимальное социальное равенство, развитая система социальной защиты и медицинского обслуживания, в рамках которой существует обширная сеть бесплатных услуг или услуг по незначительной, иногда символической цене.

Стремление шведской политики обеспечить полную занятость населения способствовало появлению наиболее продвинутой активной политики на рынке труда во всем мире. Успех данной политики легко измерить на конкретных результатах: в Швеции наиболее низкий уровень безработицы среди других, сравнимых по уровню экономического развития, государств [9].

Политика солидарности в области оплаты труда основывается на идее, согласно которой работник, вне зависимости от отрасли и места производства, на котором он работает, имеет право получить одинаковую зарплату за одинаковую работу. Выравнивание зарплат обеспечивается профсоюзными организациями через фонды оплаты труда. Положительным результатом данной политики является высокий уровень образования и хорошее состояние здоровья населения Швеции. С другой стороны, необходимо отметить и теневые стороны модели.

К главным проблемам, связанным с кризисом шведской модели, можно отнести следующие: высокая налоговая нагрузка на население Швеции, из-за

которой многим людям становится невыгодно лучше и больше работать, что в итоге снижает рабочую инициативу и активность; потеря рабочей мотивации в связи с полной занятостью, теряется страх потерять рабочее место; снижается стремление населения к накоплению сбережений в связи с высоким налогообложением; отток капитала из страны в связи с отъездом обеспеченных людей, которые уезжают в страны с более низкими налогами, избегая высоких шведских подоходных налогов и налогов с имущества.

Со стороны коалиции консервативных партий поступало предложение бороться с негативными моментами управления экономикой страны следующим образом: снизить налоговую нагрузку на отдельные группы лиц и фирм, уменьшить размер госсектора и, следовательно, долю государственных расходов в ВВП, приватизировать промышленные предприятия, предоставить возможность выбора в государственных программах, в рамках которых у государства до сих пор была монополия (главным образом, в области образования и здравоохранения), ликвидировать инвестиционный фонд работников [6].

Несмотря на то, что в последние годы правоцентристское правительство Швеции снижало налоговую нагрузку, налоги в стране по-прежнему высоки, по сравнению с другими странами ЕС. Самая высокая ставка подоходного налога для индивидуальных лиц достигает 57%. Налог с прибыли предприятий установлен на более умеренном уровне – 26% [4].

Из-за недостатков данной модели государственного управления не должна быть устранена вся система управления, но могут быть внесены необходимые изменения, поскольку была пересечена определенная граница допустимого. Для того чтобы социальное благосостояние могло эффективно и результативно работать на практике, управленческая модель должна сосуществовать с мощной и конкурентоспособной экономикой. Шведская модель обладает глубокими общественными корнями, поэтому необходимые изменения должны касаться лишь тех моментов, которые тормозят развитие экономической эффективности. При этом не должна меняться базовая идея, которая заключается в обеспечении населения Швеции достойными условиями жизни: занятость, хорошее состояние здоровья, качественное образование [9].

Экономика Швеции преимущественно ориентируется на международную торговлю и в то же время зависит от нее. В первую очередь, шведская экономика зависит от развития экономик стран ЕС, с которыми реализуется порядка 80% ее внешнеторговых операций. В настоящий момент экономика страны демонстрирует значительный рост, в основе которого лежит здоровый фундамент, при этом наибольшую долю в росте экономики составляет чистый экспорт. 3/5 экспорта направляется в ЕС, который в целом, в отличие от Швеции, демонстрирует гораздо более медленный рост. Объем экспорта из Швеции в 2011 г. превысил 160 млрд дол. США – это примерно столько же, сколько у Польши, население которой в 4 раза больше. В 2010 г. экономический рост в Швеции составил 5,6%, что стало самым высоким показателем для страны с 1970 г. и одновременно самым высоким показателем темпов роста среди стран ЕС [4].

В общемировом масштабе Швеция регулярно занимает передовые места во многих сравнительных экономических исследованиях. Опорой длительных успехов шведской экономики служат несколько факторов:

- многолетняя традиция свободной предпринимательской деятельности и технического прогресса, берущая начало еще в XIX веке;
- либеральные экономические условия на современном этапе [9].

Международные сравнительные исследования в вопросах экономических свобод в предпринимательстве особенно отмечают следующие характеристики: открытость шведской торговой и инвестиционной среды, прозрачность финансовой системы, независимость судебной системы, образцово низкий уровень коррупции (4-ое место в рейтинге «Transparency International»).

Экономическая среда в Швеции имеет, тем не менее, и свои недостатки в том, что касается условий роста: высокая степень регулирования со стороны государства и его общая вовлеченность в экономику, избыточная социальная защита работников, которая делает рынок труда недостаточно гибким и парализует возможность предпринимателей реагировать на конъюнктурные колебания [4]. Внесение изменений в эти области является приоритетной задачей экономической политики. Проведение необходимых реформ затормозил мировой экономический кризис 2009 г., а также долговой кризис в странах еврозоны. Поскольку шведская экономика тесно связана с экономической ситуацией внутри еврозоны и экономиками остальных членов ЕС, эта тесная связь уже несколько раз оказывала негативное влияние на развитие шведской экономики. Например, в результате кризиса 2009 г. в экономике Швеции имел место наиболее резкий спад со времен Второй мировой войны [5].

В конце 2008 г. шведское правительство представило план стабилизационных мер для экономики страны, направленных на снижение последствий мирового финансового кризиса. Антикризисные меры были направлены на три ключевые области шведской экономики: занятость, финансовый рынок, автомобильная промышленность [4].

Постепенно правительство повысило государственный бюджет за счет дополнительных средств, предназначенных для преодоления кризиса, на дальнейшее развитие последнее правительство непрерывно реагировало новыми финансовыми стимулами, повысив объем средств для антикризисных инициатив областных управлений и местного самоуправления на 7 млрд шведских крон. Общая сумма финансовых средств, затраченных правительством на антикризисные меры в 2009 г., достигла 48 млрд дол. США, что составило 1,6% ВВП. В результате турбулентности на европейских рынках шведская крона, так же как и другие сильные валюты европейских стран, не входящих в ЕС, становится то сильнее, то слабее [4].

Швеция – страна с современной и высоко развитой промышленностью, мощным, но стагнирующим сельским хозяйством, поскольку последнее составляет лишь 2% от ВВП и общего числа рабочих мест. В стране отлично развит сектор услуг, отличающийся продвинутым качеством, инфраструктурой и инновационностью.

Экономика Швеции практически на 90% основана на частном бизнесе. На частные фирмы приходится около 90% промышленного производства. Наиболее важным среди них является строительный сектор. Более 50% его продукции идет на экспорт [1].

Следующая доля, порядка 7%, приходится на госзаказы, а оставшаяся незначительная доля (около 3%) приходится на кооперативные и коммунальные предприятия.

Специфической чертой шведской экономики, которая редко присутствует в других развитых европейских экономиках, является значительное участие государства во многих областях, связанных со значительными бюджетными затратами: это, прежде всего, образование, здравоохранение, забота о пожилых людях, социальное обеспечение и охрана окружающей среды [4].

На третичную, непроизводственную сферу, как и в других развитых странах, приходится преобладающая доля в общей структуре валового внутреннего продукта. В сфере услуг Швецию характеризуют следующие базовые черты: современная система распределения, отличная внутренняя и внешняя коммуникации, образованная и квалифицированная рабочая сила [4].

К ключевым видам сырья и источников в производственной сфере шведской экономики относятся древесина, гидроэлектроэнергия, железная руда. Три вышеупомянутых вида сырья составляют основу экономики Швеции, и во всех трех случаях сырье предназначено на экспорт и в значительной мере ориентировано на внешнюю торговлю. С другой стороны, у страны нет достаточных запасов угля и нефти для удовлетворения своих нужд. Обширные лесные массивы – это богатый источник сырья для промышленной добычи древесины, производства бумаги и других продуктов деревообработки. Более 60% изделий из дерева отправляется на экспорт. Источники гидроэнергии относятся к базовым факторам промышленного развития, почти 15% источников гидроэнергии обеспечивается за счет собственных гидроэлектростанций. 10 шведских ядерных реакторов производят практически 50% всей необходимой стране электроэнергии, что составляет порядка 15% от общего энергопотребления.

Основной отраслью шведской промышленности является машиностроение, причем особое положение в нем занимает автомобильная промышленность. На машиностроение приходится около 45% общего промышленного производства страны. В настоящий момент машиностроение демонстрирует наиболее высокую динамику развития в общей структуре шведской обрабатывающей промышленности, о чем свидетельствует тот факт, что за последние 20 лет объем продукции в отрасли вырос почти в 4 раза. Эта отрасль обеспечивает работой около 370 тыс. человек, что составляет половину общей занятости в добывающей и обрабатывающей промышленности [9].

Еще одной важной отраслью шведской промышленности и экономики является химическая промышленность, отрасль с более чем 100-летней традицией. На долю этой отрасли приходится порядка 10% от общего объема обрабатывающей промышленности и более чем 40 тыс. работников. Лидирующие позиции в отрасли занимает фармацевтическая промышленность, от 80 до 90% продукции которой уходит на экспорт. Не менее важное место занимает пищевая промышленность, на долю которой приходится 12% общего промышленного производства [5].

Специфика природы страны (более половины территории Швеции покрывают леса) переопределяет высокую производительность лесной про-

мышленности. Благодаря этому данная скандинавская страна добилась высокого положения на международном рынке бумажной промышленности. В настоящий момент Швеция является третьим крупнейшим экспортером бумаги в мире. На долю бумажного производства в общем объеме промышленного производства приходится около 11%.

Сельское хозяйство составляет лишь 1,7% от всего объема ВВП. В этой области занято менее 2% населения, при этом средний возраст работника превышает 50 лет. Сельское хозяйство страны представлено преимущественно семейными фермами. Важной сельскохозяйственной областью является рыболовство [4].

Выводы. В заключение можно резюмировать, что международные сравнительные исследования относят шведскую экономику к наиболее качественным в Европейском союзе и в общемировом масштабе благодаря высокой степени ее конкурентоспособности, инвестициям в исследования и образование, инновационности, а также благодаря качеству жизни, которое она обеспечивает. Шведский опыт может быть использован экономистами, реформаторами и макроаналитиками других странах. Экономика страны прошла этапы развития, которые не были лишены как негативных воздействий мировых экономических кризисов и рецессий, так и внутренних социально-экономических противоречий.

Факторы, повлиявшие на успешное развитие экономики Швеции и отличающие ее от других развитых экономик, следующие:

- успешное сосуществование государственного регулирования с мощной конкурентоспособной экономикой;
- «экономика переговоров», в рамках которой достигаются компромиссы, избегаются конфликты и, не в последнюю очередь, происходит децентрализация власти путем ее распределения среди множества органов;
- неизменность базовой идеи, которая заключается в обеспечении населения Швеции достойными условиями жизни: занятость, хорошее состояние здоровья, качественное образование.

Вместе с тем, государственное регулирование и высокий уровень налогообложения являются также и существенными факторами риска. В частности, расширяющийся госсектор неподконтрольно развивается непропорционально общему развитию экономики, а его финансирование требует постоянного вмешательства в налоговую систему.

Несмотря на вышеупомянутые факторы риска шведской социально-экономической модели, ее ключевые элементы могут служить для других государств примером устойчивости и жизнеспособности.

1. *Arter, D.* (1999). *Scandinavian politics today*. Manchester. Manchester University Press.
2. *Arter, D.* (2006). *Democracy in Scandinavian: Consensual, Majoritarian or Mixed*. Manchester University Press.
3. *Brunclik, I.* (2009). *Negativni parlamentarismus, cesta k efektivnejšimu fungovanju parlamentarnih režimov*. *Acta Politologica*, Tom 1, No 2.
4. *Ekonomická informácia o teritoriu – Svedske kral'ovstvo*, 04.10.2013 // *Ministerstvo zahraničných vecí a europských zalezitosti Slovenskej republiky* // www.mzv.sk.
5. *Europska Unia* (2013). *Svedsko*, 04.10.2013 // www.europskaunia.sk
6. *Hlousek, V., Kopecek, L.* (2003). *Konsenzualni a konkurencni demokracie*. Brno, IIPS.

7. *Klokocka, V., Wagnerova, E.* (2004). *Ustavy statu Evropske unie*. Praha.
8. *Krno, S.* (2005). *Politicke strany Skandinavie a Britskych ostrovov*. Nitra, Univerzita Konstantina Filozofa.
9. *Kukucka, J.* (2011). *Na krizu svedsky styl* // Trend.— 29.11.2011 // www.etrend.sk.
10. *Richova, B.* (2006). *Vladni modely v parlamentnich systemech*. Praha, Univerzita Karlova, Fakulta socialnich ved.
11. *Richova, B. a kol.* (1995). *Komparace politickych systemu II*. Praha, Vysoka skola ekonomicka v Prahe.
12. *Takac, K.* (2003). *Cesta Svedska do EU na pozadi spolocenskych specifik*, 26.03.2003 // Euractiv // www.euractiv.sk.

Стаття надійшла до редакції 12.05.2015.